

周四周五,您可带孩子补吃“糖丸”

此次为查漏补种,麻疹疫苗接种同时进行,外地儿童也可接种

如果您的孩子不满7周岁,且没吃够“糖丸”,那么请留意这条消息——本月5日、6日和明年1月5日、6日,我市将对2月龄至7周岁(不含)的儿童进行两轮脊髓灰质炎减毒活疫苗查漏补种,麻疹疫苗查漏补种工作也将同时开展。

外地儿童也可接种

“并不是所有已满2个月、不满7周岁的儿童都要接种疫苗,而是对接种次数不够或不知道具体接种次数的孩子实行查漏补种。”市疾控中心免疫规划所相关负责人介绍,无论居住地与出生地是否在我市,均可查漏补种。两类疫苗采取集中接种方式,“糖丸”则需要服用两次。(接种方式详见图表)

外来流动人员的孩子与本地儿童享有相同待遇(一类疫苗免费,二类疫苗价格相同)。外地流动人员的孩子没有预防接种证怎么办?目前,市疾控中心的信息化管理系统已经实现全省联网,如果能够查询到既往接种史,家长只需就近到预防接种门诊补办即可;如果既往接种史无法查询,可以到居住地所在的预防接种门诊免费办理,之后就可以进行疫苗接种了。

接种疫苗注意事项

市疾控中心工作人员介绍,脊髓灰质炎减毒活疫苗俗称“糖丸”,主要用于预防小儿麻痹症。脊髓灰质炎的特点是可防难治,一旦引起肢体麻痹易造成终生残疾,甚至危及生命。目前这种疾病还没有有效的治疗方法,但可通过使用疫苗进行预防。需要注意的是,尽管适龄儿童都需接种该疫苗,但有发热、体质异常虚弱、严重佝偻病、活动性结核及其他严重疾病的儿童及1日内腹泻超过4次者,均应暂缓服用。如果是患有淋巴瘤、白血病等恶性病或有其他免疫缺陷者(如需服用皮质激素、抗癌药、免疫抑制剂或接受放射者),则不能服用。



两类疫苗如何补种

接种疫苗	脊髓灰质炎减毒活疫苗(“糖丸”)	麻疹疫苗
接种条件	2月龄至4周岁(不含)、脊灰疫苗免疫史不足3次或不详 4周岁至7周岁(不含)、脊灰疫苗免疫史不足4次或不详 (注:须28天内没有接种过此类疫苗)	8月龄至17月龄、含麻疹成分疫苗免疫史为零或不详 18月龄至7周岁(不含)、含麻疹成分疫苗免疫史不足2次或不详 (注:须28天内没有接种其他注射剂减毒活疫苗)
接种时间	首次接种:今年12月5日、6日 第二次接种:明年1月5日、6日	今年12月5日、6日
接种地点	<ul style="list-style-type: none"> ● 本地居民:持预防接种证到所在辖区的基层卫生服务机构进行接种 ● 外来流动人员:持预防接种证到居住地附近预防接种门诊进行接种 	

家长应该注意的是,脊髓灰质炎减毒活疫苗只能口服,不能用热水送服。对吞服有困难的幼儿,可以将糖丸研碎,溶于冷开水中让孩子服用。另外,孩子服下糖丸半小时内不能吃母乳,因母乳中的抗体会“中和”疫苗,影响接种效果。

接种脊髓灰质炎减毒活疫苗和麻疹疫苗之前,如果孩子的身体状况欠佳或吃过药物,要如实告知医生。接种疫苗后,家长最好在现场观察30分钟,确认无异常反应后再离开。接种后要适当休息,不要做剧烈运动,不要吃辣椒等刺激性食物,接种后3天内不建议洗澡。

有的孩子在接种疫苗以后会出现接种反应,比如轻微发热、精神不振、厌食,只要好好照料,短时间内就会恢复。个别孩子可能会出现接种部位红肿、高热、头痛、恶心呕吐、腹部不适、腹泻、精神不振或腋下淋巴结肿大等症状,如果有此类情况发生,家长一定及时与接种人员联系进行治疗。本报记者 李岚

本周干燥多风 需多补充水分

今天、周四和周六会刮3级到4级风

暖和!昨天的天气给人的感觉就俩字。市气象台监测的数据显示,在暖阳的照射下,昨天栾川最高气温攀升至19.9℃,其他县(市)的最高气温也在16℃左右。

“我市地面刮弱偏南风,高空受西北气流控制,大气透明度较高,且没有冷空气影响,所以升温很快。”气象专家说。

据市气象台预报,本周我市依旧以晴好天气为主,不过,气温变化幅度较大,最低气温在-3℃左右,山区气温在-5℃左右。本周还有三次冷空气活动,分别在今日、周四和周六,受其影响会刮3级到4级的风,使得空气更为干燥。

具体来说,今天晴天,偏北风3级左右,气温0℃到15℃;明天多云,气温0℃到16℃;周四晴天到多云,西北风4级左右;周五晴天到多云;周六多云间晴天,偏北风3级到4级;周日多云到晴天,偏北风3级左右。

干燥的空气、封闭的暖气房会让人体不舒服,人需要多补充水分。大家最好在早晨起床后,喝一杯温水“冲刷”身体;午餐时喝些汤,饭后喝点果汁;晚上临睡前可喝杯牛奶。

本报记者 戈晓芳 通讯员 姬鸿丽

本报报道“古树亟待保护”有了回音 千年国槐得到妥善保护



9月22日,本报刊发《老人自发保护千年国槐多年》,报道树龄1500年的国槐亟待保护的消息。昨日,记者在回访中了解到,古树已得到妥善保护。

在东方今典小区,这棵“国家一级古树”根部四周1米范围已被金属围栏包围,一些枯枝也被锯除。

洛龙区农林局副局长张文中介绍,《洛阳日报》相关报道刊发后,他们立刻抽调技术人员和专家实地调查,并和该小区物业公司协商保护古树事宜。双方决定破除古树根部四周1米范围内的水泥硬化路面,并用金属围栏保护,以防车辆和行人伤害古树。他们还针对树干空洞进行封堵和加固,适当锯除干枯大枝,清除发生病虫害的部位,帮助古树重获生机。

“目前,这棵古树生长良好。等明年春天,我们还将对小区内古树进行系统的修整,并建立古树保护长效机制。”该小区物业公司绿化技师晋宇灿说。

另外,此前长期义务保护古树的刘阳文老人,获得由洛龙区绿化委员会办公室颁发的“千年古树守护神”锦旗。(上图)

本报见习记者 苏楠 通讯员 申艳梅 文/图

跟踪报道

孟津建成我市首家视障阅览室

本报讯(记者 姜春晖 通讯员 马巧玲)日前,孟津县建成我市首家视障阅览室,视障患者和盲人也能像正常人一样“看”书学习了。

该视障阅览室设在孟津县图书馆二楼,占地约40余平方米。视障阅览室共有藏书270册,内容涵盖推拿、针灸和励志故事等。为了方便视障患者和盲人朋友阅读,视障阅览室里专门配备了网络读屏软件、助视器、电脑以及可以外借的播放器等。

创建国家示范区 提升文化软实力

市工商、消协等部门对新修订的《消费者权益保护法》进行解读

商品有无瑕疵 商家负责举证

近日,我市工商、消协等部门对新修订的《消费者权益保护法》(简称《消法》)中部分条款进行解读。有关人士说,待明年3月15日新修订的《消法》实施后,消费者可更好地维护自己的合法权益。

举证责任将由经营者承担

【案例】
市民张先生在市区一家电器卖场购买了一台微波炉,使用时突然发生起火现象。张先生认为,这台微波炉买回来才3个月,肯定是商品质量问题引发的起火现象。但销售商表示,该款微波炉已过了包退、包换期限,商家只能提供维修服务。而对于起火现象是否由产品质量问题造成,只能由消费者自行举证。

【解读】
市消协工作人员肖慧表示,类似的问题并不少见。有时,一些耐用商品在使用过程中出现问题,商家会要求消费者提供相关证据来证明是产品质量问题造成的。然而,由于鉴定费用较高,鉴定环节烦琐,让不少消费者望而却步。

新修订的《消法》中规定,经营者提供的机动车、计算机、电视机、电冰箱、空

调、洗衣机等耐用商品或装饰装修等服务,消费者自接受商品或者服务之日起6个月内出现瑕疵,发生争议的,由经营者承担有关瑕疵的举证责任。肖慧表示,新规定实施后,将降低消费者的维权成本。

无“三包”商品也可7天退货

【案例】
市民杨女士在一家商场购买了一双布鞋,刚穿了两天,发现布面与鞋底接缝处有开裂现象。杨女士随即找到商家要求退货,商家却以此类商品没有“三包”规定为由,只负责维修,不予退货。

【解读】
市工商局12315指挥中心工作人员李二帅说,目前服装、鞋类商品尚未纳入“三包”规定。新修订的《消法》中规定,经营者提供的商品或服务不符合质量要求的,消费者可依照国家规定、当事人约定退货,或要求经营者履行更换、修理等义务。没有国家规定和当事人约定的,消费者可自收到商品之日起7日内退货;7日后符合法定解除合同条件的,消费者可及时退货,不符合法定解除合同条件的,可要求经营者履行更换、修理等义务。



李二帅认为,如果消费者购买的商品没有对应的“三包”规定,消费者和经营者之间也没有退换货、修理的约定,那么,一旦商品出现质量问题,消费者可享受自收到商品之日起7日内退货的权利。

网购商品可7天无理由退货

【案例】
市民周先生前几天在一家网店购买了一条牛仔褲,可是买回来才发现,褲子的颜色与网店公布的图片相比有色差,周先生联系卖家后希望退货,却被商家以产品质量没有问题为由拒绝。

【解读】
肖慧表示,如今网购现象很普遍,但买卖双方交易时不见面,消费者只有在

收到货后才知道商品是否符合自己的要求。对于此类问题,由于以往法律上缺少明确规定,只能按照网购交易平台的规则来执行,使消费者处于不利地位。

新修订的《消法》中规定,经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起7日内退货,且无需说明理由。不过,对于消费者定做的,以及鲜活易腐商品或者在线下载或者消费者拆封的音像制品、计算机软件等数字化商品,交付的报纸、期刊等则不适用7天无理由退货。新修订的《消法》给予消费者网络购物后悔权,使得买卖双方处于平等地位。不过,还要提醒消费者,退货商品应当完好,且消费者需承担运费。本报记者 王蕾 通讯员 刘东伟 赵梅香

优化产业布局 推进节水改造

“十二五”末,我市工业用水重复利用率将达80%

市水务局统计数据显示,我市工业用水量占全市总用水量的近50%,是全市用水第一“大户”。我市开展节水型城市建设以来,在推进工业节水工程建设、提高工业用水重复利用率上下大力气,在优化调整区域产业布局的同时,重点对火力发电、石油石化、机械制造、矿山开采等高用水行业进行节水改造。

日前,我们来到一拖(洛阳)开创装备科技有限公司,20多台磨床、镗床、钻床和两台大型导轨磨床正在工作,它们都需要用水。在车间南侧,几台磨床正在工作,水流哗哗地淋向砂轮。磨床一侧的地上,经过过滤后的切削液被一个四方方的小水箱收集起来,并通过泵的作用源源不断地被再次送往喷头。该公司保障部部长翟建军说,水箱容量有20多升,基本每分钟可循环一次,通过不断循环使用,

一箱水可供一台磨床生产使用1个月。

两台导轨磨床是车间内的大块头儿,每台生产用水需要3吨,用过的切削液同样分别由一个大水箱收集起来。在水箱旁边的处理池中,被过滤出来的油污和沙石堆积在一起。同样,3吨水也是一台导轨磨床1个月的生产使用量。

在车间北侧一角,一个黄色的大铁箱引起了我们的注意。箱体上有“废切削液收集箱”的字样,箱内有半桶黑稠稠的液体。翟建军说,所有加工机械循环使用的切削液每月更换一次,除了两台导轨磨床的水箱到期直接由铲车拉走以外,其他机床水每月平均产生5吨废切削液,均被收集到这个大箱中,由铲车送往污水处理厂。通过污水处理厂处理后,达到使用标准的中水将通过地下管道重新输送回厂区,进入生产再利用。

开创公司的做法只是中国一拖集团公司实施节水改造、提高废水利用率的一个缩影。2009年以来,一拖集团便按节水型企业工作要求将节水工作列入企业生产经营重点工作之一,并于当年8月建成使用中水回用系统。经不断完善,该系统可实现每小时中水回用50立方米,年可减少污水排放量并节约采购水量43.8万立方米,公司的中水全部得到回用,工业用水重复利用率达90%,基本实现项目覆盖区的工业污水零排放。

此外,大唐洛阳热电厂通过多个节水改造项目,目前可实现每小时300立方米至350立方米工业废水循环利用,基本上实现工业废水零排放;中钢集团耐火材料有限公司通过建设污水处理站,使用节水和循环水设施,使工业用水重复利用率在85%以上;中铝洛阳铜业有限公司建立大

循环水处理站,年循环用水量达3000万立方米,水重复利用率达93%,用水实现零排放,年节水效益900万元……

目前,我市万元工业增加值取水量为48立方米,污水处理回用率为38.72%,工业用水重复利用率为75%。按照计划,我市将进一步建立覆盖各行业的用水效率控制指标体系,鼓励利用再生水,大力提高工业用水重复利用率和污水回用率,建立节水制约机制。到“十二五”末,我市工业用水重复利用率将达80%,再生水回用率将达40%。(石蕴璞 陈亚辉)



公共文化服务和公共文化服务体系

一、什么是公共文化服务?

答:公共文化服务是政府公共服务的重要内容。它是指以政府部门为主的公共部门提供的、以保障公民的基本文化生活权利为目的、向公民提供公共文化产品与服务的制度和系统的总称,包括公共文化服务设施、资源和服务内容,以及人才、资金、技术和政策保障机制等方面内容。

二、什么是公共文化服务体系?

答:公共文化服务体系主要包括先进文化理论研究服务体系、文艺精品创作服务体系、文化知识传授服务体系、文化传播服务体系、文化娱乐服务体系、文化传承服务体系、农村文化服务体系等7个方面。先进文化理论研究服务体系在公共文化服务体系中具有基础性和引导性意义。(龚雯)

